

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

на диссертацию Ал Джанаби Аммар Н Авда на тему: «Развитие инструментов промышленной политики в нефтеперерабатывающем секторе», представленную на соискание ученой степени кандидата наук по специальности 08.00.05 Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами - промышленность)

Актуальность выбранной темы диссертации

В последние годы наблюдается рост сегмента «нефтепереработка» в финансовых показателях и структуре выручки крупнейших нефтяных компаний, что позволяет говорить о стратегической значимости данного сектора экономики. От нефтеперерабатывающего сектора зависит технологический уровень развития многих отраслей, удовлетворение потребностей в базовых продуктах нефтехимии, самостоятельность российского энергетического сектора и т.д.

Ключевыми проблемами устойчивого развития нефтеперерабатывающего сектора являются высокий удельный вес производства первичных продуктов переработки, технологическая отсталость от уровня производств в высокоиндустриальных развитых странах, ограниченность ряда внешних рынков в перспективе, слабая эффективность стратегического планирования и программирования в нефтяной отрасли и др.

Наблюдается отсутствие четких основ промышленной политики в сегменте «нефтепереработка» и взаимосвязанной системы стратегического планирования на уровнях государство-отрасль-компания.

Промышленная политика в нефтяном комплексе не отличается системностью, содержит много разрозненной, не конкретной и не согласованной документации. Тем самым целесообразно предположить, что развитие нефтеперерабатывающего сектора невозможно без

совершенствования системы методов и инструментов промышленной политики, применения современного инструментария стратегического планирования и программирования.

Вышеизложенное подтверждает актуальность темы диссертационного исследования.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, содержащихся в диссертации

Совокупность разработанных предложенных концепций, методов и инструментов убедительна, представленные экономические и управленческие решения научно обоснованы. Полученные выводы и рекомендации базируются на анализе и обработке большого объёма данных из открытых источников, таких как: аналитические обзоры международных организаций и государственных структур, данные нефтяных компаний, периодической научно-технической литературы.

В диссертации использовались методы и инструменты государственного регулирования в энергетической и нефтегазовой сферах, методы стратегического и сравнительного анализа, методы оценки эффективности стратегических программ и инвестиционных проектов.

Основные научные положения диссертации апробированы в виде доклада на международной, конференции, кафедральных семинарах. Автор опубликовал 6 научных трудов, в том числе 5 статей в изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ.

Достоверность и новизна основных положений, выводов и рекомендаций.

Научная новизна работы заключается в систематизации проблем развития нефтеперерабатывающего сектора на основе группировки факторов их возникновения. К научной новизне диссертационной работы можно отнести усовершенствованную систему методов и инструментов

промышленной политики с определением наиболее важных правовых, административных и экономических методов. Разработана концепция стратегического планирования развития нефтеперерабатывающего сектора как важнейшего инструмента промышленной политики. Предложены показатели, которые позволят проводить мониторинг стратегических программ в нефтеперерабатывающем секторе, отражающих экономические, социально-экономические, инновационные и геополитические эффекты.

Практическая значимость результатов исследования заключается в разработке рекомендаций по развитию инструментария промышленной политики в нефтеперерабатывающем секторе экономики. Также проведен информационно-аналитический обзор документов стратегического характера в энергетической политике с выделением их значимости и недостатков.

Соответствие диссертации требованиям положения ВАК РФ

Диссертационная работа Ал Джанаби Аммар Н Авда представляет собой законченное научное исследование. Работа выполнена на хорошем научном уровне, содержание работы отличается обоснованностью предложенных решений и рекомендаций. Стиль изложения диссертации и автореферата достаточно ясный. По мнению научного руководителя, рассматриваемая научно-квалификационная работа отвечает всем требованиям, предъявляемым п.9, 10 «Положения о присуждении ученых степеней» ВАК Минобрнауки России.

Диссертант успешно справился с поставленной задачей, проявил целеустремленность в подходе к решению научных задач. Автор доказал способность самостоятельно проводить научные исследования, умение анализировать данные, систематизировать научные проблемы и обосновывать научные результаты.

Предложенные в диссертации концептуальные и методические подходы аргументированы и достоверны, расчёты выполнены корректно и

имеют практическое и теоретическое значение для нефтяного комплекса и нефтеперерабатывающего сектора.

Подготовленная соискателем диссертация является завершенной научно-квалификационной работой, а ее автор, Ал Джанаби Аммар Н Авда, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами - промышленность).

**Научный руководитель, заведующий кафедрой
организации и управления Федерального
государственного бюджетного
образовательного учреждения
высшего образования
«Санкт-Петербургский горный университет»,
доктор экономических наук, профессор**

**Череповицын
Алексей Евгеньевич**

199106, Россия, Санкт-Петербург
21-ая линия, В.О., дом 2
+7(812) 3288253
e-mail: aecherepovitsyn@spmi.ru



А. Э. Череповицын

Заведующий отдела
Института

Е.Р. Яновицкая

" 19 " *02* 2018 г.